



今年2月20日,根据国务院和省、市决策部署,由原崇安、南长、北塘三城区合并而成的梁溪区正式成立。梁溪区如何在新的历史起点,掀开新的历史篇章?昨天,中国共产党无锡市梁溪区第一次代表大会开幕,这次大会回顾总结过去五年包括梁溪区成立以来的工作,研究部署今后五年经济社会发展和全面从严治党的各项目标任务,将选举产生中共无锡市梁溪区第一届委员会和中共无锡市梁溪区纪律检查委员会。记者获悉梁溪区未来五年发展新蓝图已基本确定。

现代快报记者 金辰 朱鲸润 通讯员 周晓丰



“一核一带一轴五园区五街区”将成梁溪区新坐标 梁溪区供图

无锡梁溪区首次党代会开幕,未来五年发展新蓝图徐徐展开:

再塑“内核”,实现经济强百姓富环境美



中国共产党无锡市梁溪区第一次代表大会开幕



大会描绘未来五年梁溪区发展新蓝图

过去 贡献了11.8%的经济总量

“十二五”期间,面对错综复杂的宏观经济环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,原三城区广大干部群众扎实推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,经济社会发展取得重大进展。去年地区生产总值达1009.9亿元,比2010年增加49%,人均地区生产总值达10.6万元;公共财政一般预算收入达60.1亿元。原三城区以全市1.5%的土地面积,贡献了11.8%的经济总量。

产业结构优化方面,商贸、金融、文化、旅游、信息等现代服务业蓬勃发展,精密制造、传感信息等先进制造业稳步壮大,发

展质量和效益进一步提升。基础设施不断完善,旧城改造稳步推进,城镇化率达到100%,完成旧住宅区整治改造647万平方米、城中村整治改造367万平方米,特别是随着恒隆广场、苏宁广场、茂业天地等一批重点项目的相继建成,城市功能形象有了较大提升。大运河无锡段成功入选世界文化遗产名录,惠山祠堂群跻身40个世界文化遗产后备名单。城镇居民人均可支配收入达43235元,年均增长9.3%。社会保障体系全面覆盖,教育优质均衡发展,省级社区卫生服务中心创建率100%。建成省级和谐示范社区76个,初步形成“三社联动”模式。

现在 拥有更多资源更广空间

梁溪区面积约为71.5平方公里,下辖16个街道,现有常住人口95万。梁溪区是“最无锡”的中心城区,历史人文资源丰富,天下第二泉、东林书院、千年古运河等文化名片蜚声中外,吴文化、古运河文化、民族工商文化、祠堂文化等多种文化交相辉

映。梁溪区是中国民族工商业的发祥地,无锡历史上著名的“丝码头”“米码头”“布码头”“钱码头”都发源于此。

记者从会上获悉,行政区划调整的实施,为梁溪区提供了更广的发展空间、更多的利用资源。今后梁溪区将把发展重点更

多放在整合资源、优化布局上,放在创新驱动、精明增长上,放在强化功能、提升品质上,放在差异化竞争、特色化发展上,大力弘扬“三创”精神和工匠精神,以新的理念引领新的行动,以新的思路推动新的发展,全力打造“品质梁溪”。

目标 达到经济强、百姓富

今后五年,是梁溪区转型发展、跨越发展的关键时期。昨天的大会上,梁溪区未来五年发展蓝图徐徐展开。记者了解到,“十三五”时期梁溪经济社会发展主要目标任务要在“经济强”上取得重要突破。经济运行保持在合理区间,呈现向上向好势头,地区生产总值年均增长7.5%左右,提前实现地区生产总值比2010年翻一番。财政增长与经济增长基本同步。加快构建以战略性新兴产业为先导、现

代服务业为主体、先进都市型工业为支撑的现代产业体系。到2020年,服务业增加值占地区生产总值比重达到87%以上,其中生产性服务业占整个服务业比重达到40%左右;高新技术产业产值占规模以上工业比重达到45%。“内核”功能不断完善,布局结构不断优化,中心城区首位度明显提高。

在“百姓富”上取得普遍提升。提前实现居民人均收入比2010年翻一番。居民收入差距

逐步缩小,中等收入群体持续扩大,到2020年确保低收入群体年最低生活保障标准达到12000元。公共服务“六大体系”建设不断取得新成效,社会就业充分、创业环境优越,教育率先实现现代化,居民健康主要指标达到国际先进水平,社会保障和社会救助实现全覆盖。到2020年,常住人口平均期望寿命达到82.7岁,标准化社区居家养老服务中心建成率争取达到80%。

措施 打造一核一带一轴五园区五街区

在“环境美”上取得显著改善,到2020年,梁溪区Ⅲ类以上地表水比例达到70%以上,绿化覆盖率达到28%,建成区生活垃圾机械化收集率、无害化处理率达到100%。在“社会文明程度高”上取得明显成效。建成全覆盖的公共文化服务体系,文化产业增加值占GDP比重达到6%左右。社会主义民主政治建设有序推进,依法治区水平不断提高,法治建设满意度达到90%以上,群众安全感达到92%以上,省级和谐社区建设达标率达到96%以上。

更深层次再塑城市“内核”,进一步激发新的发展活力、促进一体融合发展,增强区域整体竞争力。依托人流密集、交通便捷的中心区位优势,梁溪区将加快推动商贸服务业优化布局、完善

功能、提高品质,加快高端服务业集聚发展,丰富拓展中心城区的综合服务功能,增强城市“内核”的区域影响力和竞争力;更好成为彰显城市文化的重要名片,利用深厚的历史文化和丰富的人文资源优势,加强统一规划、统一保护、统一开发、统一管理,挖掘文化内涵,强化文化特色,促进文化与产业、文化与城市的深度融合,进一步彰显无锡作为吴文化、民族工商文化、古运河文化重要发源地的深厚底蕴和独特魅力;更好成为展示城市形象的重要窗口,发挥城区相对完备的基础设施和功能配套优势,坚持高水平规划、高标准建设、高效能管理,在继续完善城市基础设施的同时,强化功能建设、生态改善、精细管理和秩

序规整,努力使人们的居住、出行、购物、休闲、商务等活动更加舒适、便捷、高效。

值得一提的是,“十三五”期间,围绕“三大定位”,梁溪区将集中整合、打造、提升“一核一带一轴五园区五街区”,一核,即解放环路以内核心商务区;一带,即古运河旅游风光带;一轴,即以中山路为主轴,串联太湖广场片区、火车站片区、吴桥片区等商圈;五园区,即食品科技园、城北生产性服务业园、扬名传信信息园、山北光电材料园、广益家园;五街区,即惠山古镇、崇安寺、南禅寺、南长街、小娄巷等文化街区,以此促进城区在功能完善、文化彰显、形象提升上取得突破性进展,大力提升中心城区首位度和美誉度。